

EL PORVENIR DE LEON,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

EN LA CAPITAL, 3 REALES AL MES Y 8 TRIMESTRE.

FUERA DE LA CAPITAL 3 IDEM IDEM Y 8 IDEM

PARA HACER LA SUSCRICION.

AÑO XXIII

Dirigirse á la imprenta ó administracion de este periódico calle de la Concepcion, núm. 8, pagando adelantado Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Miércoles 30 de Setiembre de 1885.

ANUNCIOS Y COMUNICACIONES.

Los suscritores tienen derecho á un anuncio al mes de seis líneas gratis. Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

NÚM. 2.287

FERRO-CARRILES DE ASTURIAS, GALICIA Y LEON.—ESTACION DE LEON.—ENTRADAS Y SALIDAS DE LOS TRENES

ENTRADAS.

SALIDAS.

PALENCIA.	ASTURIAS.	GALICIA.	PALENCIA.	ASTURIAS.	GALICIA.
Tren correo 10'25 m. » id. 9'43 n.	Tren correo 5'55 t.	Tren correo 6'09 t.	Tren correo 6'52 t. » Mixto 6'00 m.	Tren correo 11'40 m.	Tren correo 10'55 m.

LIBRE ESPACIO.

¿Quién podrá negar que la democracia sufre hondas perturbaciones, que ofrecen quizá motivos de risa á los enemigos que acechan el instante de aniquilarla, ó, de amenguar cuanto sea posible, todos sus propósitos? Vemos que estos por nobles que sean, se frustran casi siempre, convirtiéndose poco ménos que en irrealizable el fraternal lazo en que desean unirse todos los que profesan los sagrados principios de una razonable libertad.

Si tan dolorosa verdad existe, no es difícil averiguar el motivo que la sustenta; supuesto que la vida de la democracia no disfruta del aire puro de que gozaria si para sus funciones tuviera el libre espacio propio de la existencia de todas las tendencias sociales, que se mueven libres de trabas y caminan con desenvoltura y firmeza á la meta de sus deseos.

Si un rio potente y caudaloso halla á su paso múltiples diques que le detienen y fraccionan, es innegable que las secciones en que dividido quede, nunca podrán ostentar igual pujanza que, cuando juntas, formando una sola corriente, fluyan majestuosas fertilizando los campos vertiendo en ellos una feracidad sin límites. Tal acaece á la democracia española que, colmada de una vida exuberante, se ha visto reprimida y cortada por mil obstáculos que disminuyen en mucho su pujanza.

Por eso si los principios democráticos gozaran de una discusion amplia, poseyendo un libre espacio para moverse y agitarse, presentarian á los ojos de sus ruines denigradores un conjunto más armónico y una unidad indisoluble que presidiria todos sus actos y regularia sus diversas evoluciones.

En tanto que se disponga de ese medio, siempre los democratas carecerán del vigor y robustez de la planta que germina en un terreno propio para su completo desarrollo. En vano alegarán algunos por timidez ó poca fé en la práctica de sus doctrinas, que surgen con frecuencia conflictos de las discusiones que entrañan sensibles divergencias, pero, sin que neguemos la probabilidad de semejante aserto, estamos persuadidos de que si los democratas pudieran reunirse y razonar libremente sobre la conducta que mejor atañe al sistema que profesan, en medio de esas contradicciones y discordancias resultarian un comun acuerdo

que, desvaneciéndolos por completo, produciria el fin apetecido.

Aire libre como el Aguila que se remontó á las alturas, necesita el partido demócrata, y privado de tan valiosa garantía habrá de languidecer en su conjunto, por más que las individualidades se mantengan incólumes.

No achacaremos sino á esa falta las que ciertas gentes achacan á los sostenedores de las libertades populares.

LA LEY.

La ley es la organizacion del derecho natural de legítima defensa: es la sustitucion de la fuerza colectiva á las fuerzas individuales que obran en el círculo donde tienen derecho de obrar: que hacen lo que tienen derecho de hacer: que garantizan las personas, las libertades y las propiedades; que mantienen á cada uno de su derecho; y que hacen reunir entre todos la justicia. La ley se pervierte bajo la influencia de dos causas bien diferentes: el egoísmo y la filantropía.

Vivir, conservarse y desarrollarse es la aspiracion comun de todos los hombres, de tal suerte que si cada uno mejora el libre ejercicio de sus facultades y de la libre disposicion de sus productos, el progreso será incesante é infatigable.

El hombre no puede vivir, ni gozar más que por la aplicacion de sus facultades sobre las cosas ó por el trabajo; y he aquí la propiedad. Pero cuando se quiere vivir y gozar apropiándose el producto del trabajo de sus semejantes, resulta la expoliacion.

De aquí se deduce una consecuencia, y es que ninguna sociedad puede existir sin el respeto de las leyes, y estas para que lo sean es preciso que sean respetables. Cuando la ley y la moral están en contradiccion, el ciudadano se encuentra en la cruel alternativa de perder el sentimiento moral ó el respeto á la ley; dos desgracias tan grandes que es difícil decir cual de ellas sea mayor.

Los Estados-Unidos son el pais del mundo donde se garantiza la libertad y la propiedad individual; donde el orden social reposa incommovible sobre las bases más estables; y sin embargo, ha habido discusiones que han puesto en peligro el orden público. La esclavitud y las tarifas han contrariado el espíritu general de esta gran República, porque las tarifas y la es-

clavitud tomaron el carácter de expoliacion.

La esclavitud ha sido una violacion brutal de los derechos personales, sancionada por la ley. La proteccion es tambien una violacion del derecho de propiedad por la ley perpetuada: en estos casos la ley llega á ser el instrumento de la mayor injusticia.

«Un pequeño número puede expoliar al mayor.»

«Todo el mundo á todo el mundo.»

«Que nadie expolie á nadie.»

O lo que es igual; expoliacion parcial, expoliacion universal y ausencia de expoliacion.

Es necesario elegir; la ley no puede proseguir sino uno de estos tres resultados, y claro está que prosigue el último, porque es el principio de la justicia, de la equidad, de la paz, del orden, de la estabilidad, de la conciliacion, del buen sentido, etc... ¿Y puede pedirle otra cosa á la ley? De manera que la solucion tan buscada de este problema social está contenida en estas simples palabras: «la ley es la justicia organizada.»

Solo se quiere que la ley sea justa. Donde la administracion es menos numerosa y complicada, los impuestos son más proporcionados, más equitativos y por consiguiente menos pasados, Donde las transacciones, las convenciones, las asociaciones se cumplen, el trabajo, los capitales, la poblacion subsisten con libertad y la humanidad obedece más y mejor á su propio interés positivo; y todo por la libre y perfecta espontaneidad del hombre; nada por la fuerza ó la represion, sino por la virtud de la ley, por la justicia universal.

La actitud de Italia ante el conflicto hispano-aleman.

Son curiosas y merecen leerse las fases que la cuestion de las Carolinas ha presentado ante el gobierno italiano, la prensa de todos los matices, y el pueblo.

Segun *El Pópulo Romano*, órgano oficioso del ministerio, á las primeras noticias, y en esto, casi todos le daban la razon, España, más que debilitada por las inundaciones, los terremotos y el cólera, no tenia más remedio que callarse, ó dejar para tiempos mejores sus protestas.

Acostumbrada Europa á recibir y cumplir, sombrero en mano, las órdenes y aún los caprichos del coloso

diplomático, no quedaba á España otro recurso que el popular del pataleo.

El hilo telegráfico les dió á conocer que no era así, sino que por el contrario, España, se disponia á repetir el milagro de Lázaro.

Todos aplaudieron despues la virilidad del pueblo español menos el gobierno, por aquello de que no es posible localizar la guerra y el susodicho *Pópulo* se puso del lado de Alemania, en gratitud á que por su favor están en Roma el *Pópulo* y los suyos.

Dió la razon á Bismarck, y no titubeó en decir que el Canciller, aparte su derecho, tenia en su defensa lo leal de su conducta y su amor á la paz.

Y esto despues de llegados los despachos en que se veia la nobleza con que Alemania habia plantado su bandera en Yap.

La *Gaceta de Italia* se puso resueltamente, y continúa, del lado de España, en honor suyo sea dicho. Algo desdeñosa en un principio *La Tribuna*, ha acabado por decir que nuestro representante en Berlin al tomar nota de las explicaciones de Bismarck, lo que debió haber tomado era el sombrero.

El pueblo romano enardecido ante las entusiastas manifestaciones anti-alemanas, exclamaba con emocion. ¿Quién sabe si tambien ahora la providencia quiere servirse del débil para confundir al fuerte?

Los órganos revolucionarios están siempre arma al brazo, para aprovecharse del rio revuelto. *La Capitale* ha enarbolado al viento la bandera de guerra, en la que sabe que nada tiene que perder, y á medida que nota, que el Canciller de hierro se ablanda por primera vez en su vida, ante el fuego del patriotismo español, el periódico representante de las medidas extremas, increpa á España para que no admita escusa alguna y declare en el acto la guerra.

Y por si la paz, honrosamente conquistada por la actitud de España, continúa sin disparar un tiro, los revolucionarios abren ya una puerta por donde se desborde el descontento público diciendo, que la paz seria una deshonra y una burla que no debe sufrir el pueblo español.

Lo que hay de cierto despues de todo es, que al principio de la cuestion, la Italia se pronunciaba en favor del más fuerte; pero al ver la enérgica actitud de los españoles, la opinion se ha modificado; se han despertado las

simpatías por un pueblo que no tolera bajezas de nadie, y si no puede esperar con confianza su auxilio en caso de guerra, sería eminentemente impopular en la Italia una alianza con Alemania para atacarnos en unión á ella.

Ecos políticos.

Se habla de una nueva combinacion de gobernadores que tiene entre ceja y ceja el ministro de la Gobernacion.

¡Pero señor! ¿Cuando acabará el gobierno de combinar? ¿Piensa el señor Villaverde resolver el problema del movimiento continuo?

El presidente de la república de Guatemala por decreto fecha 23 de Julio último, ha dispuesto que las publicaciones periódicas de todas clases puedan circular libremente por el correo sin pago de derechos de timbre.

Esto no pasa más que en una república.

Aquí no circulan algunas veces ni pagando.

Ahora resulta que el ministro de Estado se ocupa en la formacion de un libro encarnado.

El color no es desagradable.

Porque demuestra que á los españoles, con estas cosas de las Carolinas, se nos sube la sangre á la cabeza.

Y siempre es buena alguna congestion.

En la Habana hay un cataléptico, cuyo singular estado dá lugar á las siguientes noticias de un periódico de aquella capital:

«Muchas personas han asistido al Hospital Militar con objeto de ver al soldado cataléptico, que hace un año se encuentra allí víctima de esa enfermedad tan idéntica á la muerte, y que de un mes á esta parte dá señales de vida mediante el tratamiento á que se le ha sometido. Ese infeliz es hijo de Galicia y yacia en el lecho extenuado, rígido, sin movimiento, hasta que por orden facultativa oye todos los días la muñeira, el fandango y otros aires provinciales, tocados por un gaitero, y oye, además, que se le habla en la lengua de su tierra natal.

Con este procedimiento se ha obtenido que el enfermo se mueva, y tambien que acompañe la música con las manos; haciendo concebir halagüeñas esperanzas á los médicos que le asisten.»

Y dice El Liberal:

«Ese cataléptico es fiel y exacta imagen del pueblo español.

Parecia dormido; pero empezaron á resonar en su oido patrióticos acordes, y comenzó á dar señales de vida.

El despertar se acerca.

Los conservadores harán bien en apartarse del lecho del cataléptico...

¡Vá á levantarse con un hambre voraz!»

Parece que definitivamente aceptan los gobiernos de Alemania y España la mediacion del Papa en el asunto de las Carolinas.

Esto que á primera vista parece una inocentada, tiene excepcional gravedad á nuestro juicio.

Al aceptar España como mediador al Romano Pontífice en una cuestion con Alemania, viene á reconocer al Papa un resto de poder temporal que está en directa oposicion á la unidad de Italia.

Como estado católico España podría aceptar esa mediacion del jefe de la iglesia. Como estado protestante, Alemania, agena en un todo á la autoridad pontificia al admitir como mediador al Papa le reconoce ese poder de que antes hablabamos, y España igualmente, sancionando la conducta de Alemania.

Esto puede dar lugar á los odios entre pueblos de una misma raza; entre Italia y España, y quizá tales sean los propósitos de Bismarck.

Propósitos que no han de cumplirse aunque nuestros conservadores lo intenten.

¡No hay cuidado!

Nuestro querido colega El Porvenir desaparecerá desde mañana jueves llevando El Progreso en adelante la representacion directa de don Manuel Ruiz Zorrilla.

Mucho sentimos la desaparicion de El Porvenir, cuyas valientes campañas en defensa de los ideales republicanos no se borrarán fácilmente de la memoria del público.

Al mismo tiempo deseamos á El Progreso la mayor suma de felicidades y satisfacciones en el nuevo aspecto de su vida política.

Dice El Resumen que la visita del Sr. Sagasta á Palacio no ha dado juego.

Pues cuando no dá juego se dice, paso.

En una posada de Valladolid ha fallecido de hambre una infeliz maestra de niñas.

¿Qué dirá á esto el Sr. Pidal? ¿Y Cánovas?

¡Oh, que bello país!

El Papa ha participado á nuestro embajador en el Vaticano y al representante de Alemania que acepta la mediacion, quedando reconocidísimo por la atencion.

El ministro de Negocios extrangeros de Berlin ha participado al conde de Benomar que queda terminado el incidente del escudo en virtud de las espontáneas esplicaciones del gobierno español y de su promesa de que serán juzgados con arreglo á las leyes españolas quienes violando el derecho de gentes, arrancaron el escudo de la legacion y el del consultado de Valencia.

Ahora resulta, segun dice un colega, que están encausados lo oficiales de marina Capriles y España.

Que al primero le procesó el Capitan general de Filipinas por haber querido armar jaleo en Yap.

Y que al segundo le mandó encausar el gobierno por no haber tocado á zafarrancho en la misma isla de Yap.

Pues á esto, caballeros se contesta con esto otro:

¡Ya..... ya..... y ya....!

De todas partes.

En una casa de campo del término de Horcajo (Ávila), falleció de la enfermedad reinante una mujer. Su marido y parientes la abandonaron y permaneció insepulta diez días. Al cabo de ese tiempo se dispuso por orden superior que se le diera sepultura, pero no habia en el pueblo quien se prestara á ello; además las autoridades municipales no consentian de ningun modo en que se enterrara en el cementerio del pueblo.

Por fin se prestó á servir de sepulturero un hombre de Villaverde, quien mediante la remuneracion de 1.900 rs. se prestó á darle sepultura, y lo hizo colocando el cadáver entre dos colchones y arrastrándolo y echándolo en un pozo de la referida casa de campo.

Este acontecimiento ha dado ocasion para que se acordonen los pueblos inmediatos y se cometan todo género de atrocidades. Así se nos dice, aunque nos resistimos á creerlo.

Se acordó por el Ministerio de Fomento que la apertura del curso académico en los centros oficiales se verifique el dia 1.º de Noviembre próximo.

Los exámenes comenzarán el 9 de Octubre y terminarán el 31.

Las solicitudes para exámenes libres se

deberán presentar en las respectivas Universidades durante los diez primeros dias de Octubre y los exámenes á que nos referimos tendrán lugar durante la segunda quincena del propio mes.

Si la epidemia hiciera estragos en alguna provincia, los jefes de los centros oficiales consultarán á la superioridad sobre la suspension de los exámenes y apertura del curso.

Despues de una ausencia de siete meses, la próxima semana marchará á Madrid, donde nuevamente fijará su residencia, nuestro querido compañero el director de El Sol de Castro.

Las personas que quieran interesarse en la traslacion de los enseres y efectos de la oficina de Hacienda, desde el edificio que actualmente ocupa á la calle del Instituto, núm. 3, podrán presentarse en dicha oficina á enterarse del pliego de condiciones, y hacer las proposiciones que tengan por conveniente, hasta el dia 5 del mes próximo.

El sábado pasado en la Virgen del Camino fué herido un quinquillero, practicándole la primera cura el médico don Diego Lopez, y apesar de los oportunos auxilios falleció en el Hospital de esta ciudad el lunes último, hallándose encargados de practicar la autopsia nuestros apreciables amigos el citado médico señor Lopez, y el forense de este Juzgado, D. Elias Gago.

El Juzgado acompañado del Sr. Teniente Fiscal, se trasladaron el lunes por la mañana al lugar del suceso y practican con el celo y actividad, acostumbradas las diligencias sumariales.

Ha sido jubilado á su instancia, D. Joaquin Borrás y Cantó, Contador de Hacienda de esta provincia.

Reunida la Junta provincial de Sanidad, y viendo que por la proximidad de la romeria de la Virgen del Camino era difícil la suspension de esta, acordó que se retirasen las novenarias á sus respectivos pueblos, evitando así la aglomeracion que producen en el citado lugar.

Por los dueños del establecimiento La Perla, de esta ciudad, se rifa una magnífica capa, cuyos productos destinan á la suscripcion del buque PATRIA. Obtendrá el regalo aquel que tenga el número igual al del premio mayor de la loteria nacional que se celebre en el próximo mes de Noviembre, siendo el coste de cada papeleta, que contiene diez números, el de una peseta.

Dice el Manifiesto de Cádiz:

«Segun escriben de San Roque ha ingresado en la cárcel de aquel partido judicial un sepulturero de La Línea, que fué sorprendido profanando el cadáver de una hermosa joven colérica en el depósito de aquel cementerio.»

¡Qué bárbaro!

La produccion del trigo en todo el mundo en la última cosecha á sido de 53.700.000 hectólitro menos que el término medio de las recolecciones de años anteriores.

El déficit es bastante considerable y ha de influir no poco en el valor de tan preciado como necesario cereal.

Asciende ya á cerca de 30 000 duros la susericion iniciada por el Centro Militar para construir el torpedo Ejército.

Por el Sr. Ministro de Hacienda se ha dispuesto se anuncie el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero el dia 1.º de Octubre.

Despues de varios dias que en Palencia no habia ocurrido ninguna defuncion del cólera, se ha presentado con resultado fatal un nuevo caso en una religiosa carmelita llamada sor Cayetana Mendoza. El ataque fué tan fulminante, que habiéndose declarado en ella la epidemia á las dos de la madrugada del sábado, ocho horas despues era ya cadáver.

El dia 6 del próximo mes de Octubre se celebrará subasta en la Sala de Sesiones del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital y ante el Sr. Alcalde de la misma para adjudicar al autor de la proposicion más ventajosa, el suministro de 33 hec-

tólitros 30 litros de garbanzos, (60 fanegas), y de 13.803 kilogramos de patatas, (1.200 arrobas) para los acojidos en la Casa Asilo de mendicidad, al precio de 25 pesetas 50 céntimos la fanega en los primeros y de 62 céntimos la arroba de las segundas.

El pliego de condiciones generales y particulares del contrato, se hallan de manifiesto en la Secretaria municipal, donde podrán enterarse los que quieran mostrarse licitadores.

Los inspectores veterinarios municipales han inutilizado durante la segunda quincena del mes actual, los artículos siguientes, por no tener condiciones para el consumo:

123 kilogramos de carne, 266 de frutas, melones y sandias, 32 de escabeche y pescados, 15 litros de leche, 1.350 pimientos, 7 palomas y desechados del matadero por no tener condiciones para la matanza, un cerdo y dos reses vacunas.

Con no tanta concurrencia como en años anteriores, se celebró ayer la romeria de la Virgen del Camino, y segun hemos oido, á un caballero le robaron el reloj, cortándole la cadena y dejándole parte de ella colgada del chaleco.

Lo que tambien hubo fué lo de costumbre, unos cuantos palos que se repartieron entre varios individuos, saliendo dos heridos en la refriega.

Por el camino habia varios atacados haciendo evoluciones, pero bastaba el aire que hacia para que ayudara á desinfectarles.

Y, hasta el dia de San Froilán.

El Magisterio Español nos proporciona los siguientes pormenores relativos á la Escuela-Modelo municipal de Madrid, inaugurada el dia 20 de este mes.

El edificio que se levanta en la plaza del Dos de Mayo, consta de una planta baja, donde existen dos espaciosos salones, destinados á párvulos uno, y el otro á niños mayores de siete años y menores de diez; un jardin destinado á recreo y un cenador cubierto para que en él jueguen los alumnos en los dias de lluvias; comedor y cocinas.

El menaje de las salas destinadas á clases es muy sencillo. El salon de niños mayores de siete años tiene 50 pupitres aislados, cada uno de ellos capaz para que en él cómodamente escriban dos personas. Una plataforma para el profesor, encerados, y dos armarios donde existen ejemplares anatómicos y varias colecciones de zoología.

El piso principal es el destinado á las niñas, siendo la distribucion de las dos iguales al del piso bajo.

Dos espaciosos salones han sido destinados para establecer la biblioteca, cuya estanteria, construida de hierro, es capaz para 25 000 volúmenes. En uno de los salones se establecerá la biblioteca puramente municipal y en otro figurarán toda clase de obras.

La distribucion de las clases está bien estudiada, respondiendo á las exigencias pedagógicas. El edificio ofrece un conjunto esbelto y hermoso, ascendiendo á 700.000 pesetas su coste total. Empezó á edificarse á fin del año de 1869.

La plaza de Director de esta Escuela se anunciará por concurso, concediéndose un plazo de veinte dias para la admision de solicitudes. Podrán presentarse los maestros de las escuelas superiores de Madrid y los de poblaciones de 100 000 almas en adelante, si llevan dos años de servicios en las mismas y poseen el título de Maestro Normal y el de Bachiller.

Dice un periódico de Sevilla, que el señor Marañon ha resuelto costear la construccion de un crucero de primera.

Debemos felicitarnos de tener en España una persona tan rica que se halle dispuesta á desprenderse de seis ú ocho millones de pesetas que vienen á costar los buques de esta clase.

Barcelona inundada.

El temporal de aguas que visitó antea-yer á la capital del Principado, ha tenido mucha importancia. De continuar la lluvia cayendo con la fuerza y abundancia de los primeros momentos, no se sabe á dónde hubieran llegado las consecuencias.

El aguacero comenzó á caer poco despues de las diez de la mañana, y duró solamente una media hora bajo el aspecto más alarmante. Todas las calles quedaron convertidas en rios, cuya corriente pen-

traba en tiendas y portales aún de los sitios más elevados de la ciudad. El paseo de Gracia era un Llobregat, y un mar la plaza de Cataluña.

En la Riera del Pino se reunían varios torrentes, poniendo en gravísimo apuro á aquel vecindario, que hubo de renunciar á contener la inundación de sus casas.

En muchas partes se levantaban losas de las aceras y trozos de pavimento para abrir tragantes que disminuyeran la inundación.

Los tranvías, omnibus y carruajes quedaron abandonados en las calles salvando sus caballerías los conductores á duras penas.

Los trenes de Tarragona-Francia tampoco pudieron pasar por su zanja de la calle de Aragón que tenía tres metros de agua.

Las máquinas del alumbrado eléctrico sufrieron grandes averías, por lo que la ciudad se vió aquella noche privada de una parte principal de su alumbrado.

No ha habido desgracias personales, aunque sí muchos sustos y algunas confusiones.

Los consumos de Granada subastados el día 25 del corriente, quedaron á favor de D. Lázaro Ballesteros en la cantidad de 1.211.000 pesetas anuales.

El Gobierno ha dado gracias al Casino Español de la Habana por su oferta de 500.000 pesos para la compra de buques de guerra, y le ruega que esa cantidad la gaste en obras de defensa de aquella plaza.

Son curiosos los siguientes datos que leemos en un periódico:

Se calcula que desde la creación del mundo 14'000.000.000.000 de seres humanos han perecido en las guerras que los hombres han hecho á sus semejantes.

Si este sorprendente número de hombres puestos de pié extendiesen los brazos y se cogieran de las manos ocuparían sobre 14 millones 583.330 millas de terreno, ó mejor dicho, circunvalarían 608 veces el globo.

Supongamos que el peso de un hombre sea 1 quintal (esto menos de lo regular) dará por resultado que 69.250 000 toneladas de carne humana han sido mutiladas, pisoteadas y desfiguradas. Este cálculo sorprenderá más sabiendo que si se pusieran en línea recta los dedos pulgares de aquellos seres alcanzaría 600.000 millas más alto que la luna, si una persona se dedicase á contar el número, á razón de diez horas por día, siete días por semana y que contase 6 000 por hora, emplearía 339 años.

La Lealtad de Granada dice que el arzobispo señor Moreno Mazon continúa incansable su nobilísima tarea. Casi todas las noches sale acompañado solamente de su secretario, D. Leopoldo Granadino, y recorren los diferentes barrios de Granada, repartiendo socorros y sembrando en todas partes consuelos y esperanzas.

Estos ilustres expedicionarios de la caridad van vestidos de simples sacerdotes, pues el Sr. Moreno Mazon hasta se despoja del anillo episcopal, y dá las limosnas á nombre del señor arzobispo.

A aquellos de nuestros compatriotas que abandonan el país y su familia en busca de riquezas soñadas, les recomendamos los siguientes párrafos de una carta que desde Méjico escribe un guipuzcuano:

«Por los periódicos—dice,—sabemos la mortandad que está causando el cólera en España; pero diga usted á nuestros caseros que no sean majaderos, que más vale morir en esa del cólera que no aquí de hambre, y que no manden aquí á sus hijos en busca de dinero que ya no hay Américas.

Sólo en esta capital hay 4.300 dependientes españoles sin destino, pidiendo limosna por las calles para no morir de hambre; pero los tontos, cuan ambiciosos padres de familia, inculcan sin cesar á sus hijos el deseo de ser indios.»

SECCION RECREATIVA.

Un recuerdo á Colon.

El célebre descubridor de América nació el año 1435. En Génova, su ciudad natal, y en el reino lusitano rechazaron sus propuestas y se rieron de sus ofrecimientos, atribuyéndolos á falta de cordura y sobra de insensatez. No tuvo en

Córdoba más lisonjera acogida, y trascurridos más de siete años de cansado y humillante pretender, herido su corazón por los desengaños y envuelto en nubes de tristeza su espíritu, pero sin apocarse ni desmayar en sus proyectos, salió camino de Francia, á cuyo soberano suponía más crédulo y propicio á favorecer su pretension.

De paso por el convento de la Rábida, los religiosos que tan liberal y caritativo hospedaje le ofrecieron á su llegada de Portugal, arrebatados de puro y patriótico interés opusieron á que emigrase al extranjero, á la vez que repetida y calorosamente le exhortaban á no renunciar al patrocinio de los Reyes Católicos, y es fama que á este propósito el reverendo Juan Perez de Marchena le acompañó y encarecidamente le recomendó á Isabel I.

Sin embargo, la maledicencia y las habillitas de la corte persistieron en desacreditarle y tomarle por blanco de crueles y villanas burlas.

«Descubrir países, invadirlos, ganar plazas, y provincias imaginarias y conquistar haciendas y vasallos. Norabuena. ¡Arrogante profeta! ¡Fuerte hallazgo! ¡Oh pluguiera no fuese un vano cuento. Caudales, pertrechos, marinería, embarcaciones y abastos á merced de un viejo loco. ¡Medrados quedaremos, pardiez! Donarnos un mundo ¡brava presa! Ciertamente, un mundo de falsedades, impertinencias y harapos trae consigo el pobre diablo.» Exclamaban cortesanos y próceres, aquellos grandes pequeños de corazón; acogíanle orgullosamente, le escuchaban distraídos y desdeñosos y le despedían grosera y burlescamente.

A los labios del mártir asomaba una sonrisa tan amarga como el llanto, inclinaba su venerable cabeza y salía de las régias antecámaras humilde y meditabundo. Triste contraste. De un lado lo sublime, de otro lo inmundo. Como Jesucristo, también Cristóbal Colon tuvo su Gólgota. Redimir á la humanidad y darle un mundo son hechos tan imprevistos, tan fecundos, tan excepcionales, tan magnos, tan espléndidos, tan soberanamente épicos, que deslumbraron á la comprensión humana que, hasta evidenciarlos y deducir por los mismos las sobrenaturales facultades y percepción infalible de sus ejecutores, cayó en el lóbrego caos de la perturbación y el error, y los consideró gravísimos delitos que el código penal propio de la iniquidad, la ingratitud y la envidia se resistió á perdonar.

Salvo contadas excepciones, aquella sociedad no se hallaba á la altura del prodigioso descubrimiento. ¿Cómo, pues, podía creer y justipreciar debidamente lo que su inteligencia no bastaba á comprender? Le llamaban mendigo, y con efecto, era un ilustre mendigo que tenía crédito abierto con la naturaleza. Indigente que imploraba una limosna á cambio de inagotables tesoros.

En medio de las dolorosas alternativas de su mudable estrella, un auxiliar espiritual é incontrastable le sostenía y le inspiraba ejemplar paciencia, evangélica resignación. Como al Judío errante más para fines mejores, un acento creador y sublime, esa voz que resuena en las concias, le decía: «¡Anda! ¡anda!» Y como quiera que su constancia y su fé no desmayaron, cumplieron sus generosas revelaciones. Huyó la sombra del sueño ante la alba realidad.

La Reconquista, la encarnizada y secular contienda de la cruz contra la media luna, á que puso coronamiento glorioso la toma del último baluarte islámico en la Península ibérica, había empobrecido al erario, el cual no podía proveer á los gastos de la expedición: tamaño escollo, sin embargo, no hizo desistir á su promovedor ni revocó la inmutable cuanto meditada resolución de los Reyes.

Al esplendor del trono se sobrepuso

la grandeza del alma; la púrpura real se hermanó con la majestad de los sentimientos; una matrona sabia y laboriosa, modelo de reinas, heroína cristiana y guerrera, honra de España, apreció la privilegiada inteligencia de Colon, la práctica exactitud de sus marítimos y cosmográficos conocimientos, y le concedió la grande estimación y respeto que acreditan sus cartas particulares.

Isabel la Católica renuncia su propio boato, las galas y preseas de su régio atavio; desoyendo la vanidad femenil de su soberana estirpe, concibe la epopeya espontánea de un puro y desinteresado patriotismo: resuelve empeñar sus alhajas á trueque del engrandecimiento y gloria de su monarquía.

Este rasgo por sí solo hace la apología de la que llamó Montalembert *la criatura más noble que jamás reinó sobre los hombres.*

Cristóbal Colon, el vagamundo, el visionario, el loco á la manera de Taso, Galileo y Cervantes, admirado, profundamente conmovido, cae de hinojos, y en actitud reverente, religiosa, casi, besa la diestra de la conquistadora de Granada.

Del puerto de Palos zarpa, la enseña del cristianismo, el germen primitivo de la civilización del Nuevo Mundo.

(Se Concluirá.)

La direccion de los globos.

En los talleres militares de Meudon se han realizado con muy buen éxito nuevos experimentos relativos á la navegacion aérea.

Las experiencias verificadas el día 23 han sido ó parecen ser concluyentes. A las cuatro de la tarde, el globo, montado por los capitanes Pablo y Carlos Renard y Mr. Duté-Poitavin, aeronauta civil agregado al establecimiento de Chalais, se elevó sobre el bosque de Meudon; evolucionó durante unos instantes, cambió de direccion á gusto de los conductores y poniendo al fin decididamente proa al Norte, llegó en breves instantes á la estacion de Meudon. Siguió el globo su camino pasando el Sena por la isla de Cillancourt y deteniéndose en Point-du-Jour. En aquel momento algunas personas que atravesaban en lancha el rio, aplaudieron á los aéreos navegantes.

Desde la ultima ascension los constructores de Meudon han realizada grandes progresos. El globo hiende los aires con una rapidez y una precision admirables. Algunas veces arrojaban lastre los navegantes, y el globo, en vez de subir verticalmente como todos los globos, ascendian en la direccion elegida de antemano. La arena marcaba en la tierra una línea horizontal.

En Point-du-Jour, el globo viró y puso proa al bosque de Meudon. Tenia esta vez en su favor el viento, y franqueó la distancia en unos cuantos minutos. A las seis de la tarde descendia sin incidente alguno en el parque de la Escuela.

De todas las ascensiones ejecutadas por el globo de los capitanes Renard, la del día 23 ha sido la más decisiva. La experiencia se repetirá en breve, y los aeronautas terminarán el viaje en un sitio céntrico de Paris designado de antemano.

TELEGRAMAS.

Viena 26.—El discurso del trono leído hoy en la Cámara, dice que las relaciones de Austria con todas las potencias son completamente satisfactorias, siendo unánimes los esfuerzos de las mismas para mantener la paz, cuya necesidad sienten todas.

París 26.—El *Matin* publica un telegrama anunciando que si los turcos pasan la frontera de la Rumelia, el czar de Rusia no tardará en declarar la guerra á Turquía.

Parece seguro un acuerdo de las grandes potencias para evitar complicaciones graves en Oriente.

Londres 26.—El *Standard* dice que todas las grandes potencias se han adheri-

do á la idea de una Conferencia europea, pero que la proposición oficial se hará cuando todas se hayan puesto de acuerdo relativamente al programa.

Roma 26.—Los periódicos católicos de esta capital aprueban la elección del Papa como intermediario en la cuestión de las islas Carolinas.

Se asegura que el Vaticano ha empezado ya á ocuparse en esta cuestión.

París 27.—Segun telegramas de Constantinopla el príncipe de Bismarck, al recibir en Berlin á Said Bajá, condenó duramente la insurrección de Rumelia, prometiendo usar de todos los medios pacíficos para mantener los derechos del sultán.

El mismo lenguaje enérgico ha empleado el príncipe Bismarck con el embajador de Rusia.

Viena (Austria) 28.—Hablando anoche con el corresponsal del *Times* el príncipe Rodolfo, primogénito del emperador de Austria, dijo que en su opinion la cuestión de la Rumelia se arreglará sin derramamiento de sangre.

Sofía 28.—El príncipe de Bulgaria desaprobó el reciente *ultimatum* que amenazaba con desarmar á los musulmanes de la Rumelia.

El *ultimatum* fué obra del gobierno provisional de Rumelia, que lo mandó al gobierno turco sin consultarlo antes con el príncipe.

MESA REVUELTA.

¡Santiago y cierra España!

La vida al honor prefiere
Quién, ser vil, baja la frente
Y se muestra indiferente
A lo que la Patria quiere:
No impunemente se hiere
Honra que el pueblo sustenta;
¡Antes la guerra sangrienta
Contra el invasor tirano
Que ver el pendon hispano
Con el sello de la afrenta!

José Rodríguez Vega.

El alcalde de Peralejos en un telegrama oficial dice:

«Gracias á Dios y á su divina madre, la salud es completa en este pueblo.»
Menos mal, ya tenemos un alcalde que está enterado no tan solo de las cosas humanas, sino también de las divinas.
Déjeme usted que me asombre.
¡Hombre! ¡Hombre!

Recorte curioso de un periódico extranjero.

«Reside en Paris un señor de una colosal avaricia; se ha retirado á una casa aislada de Baginolle donde se gobierna solo y hasta condimenta su comida. El ahorra anualmente once mil pesetas de las doce mil que tiene de renta. Sin embargo, algo falta para su tranquilidad; el barrio en que vive es sobrado retirado, y por ende poco seguro.

¿Qué hacer en este trance? O arriesgarse á ser robado cualquier día, ó adquirir y mantener un perro que avise, le defienda y sobre todo espante á los ladrones! Pero mantenerlo es un gasto superior á lo que le permite su avaricia.

El monsieur corta su dificultad. Ha aprendido á ladrar tan perfectamente, que ni el mejor perro de Terranova; y cuando siente el menor ruido, sus ladridos imponentes y feroces asustan al más guapo.

Todo iba perfectamente, hasta que el lunes ¡oh sorpresa! encontró bajo su puerta una orden para ir á la caja de la alcaldía á pagar diez pesetas del impuesto sobre los perros, que le correspondían por el suyo.

—Señor, dijo el monsieur, yo no tengo en mi casa perro alguno.

—No mintais. Los investigadores oyen diariamente vuestro perro.

—Señor, los investigadores se equivocan, pues soy yo el que ladro por poner miedo á los rateros.

—Daré parte al Maire, el cual os impondrá veinticinco francos por alborotador.

—En ese caso, clasifícame como perro y pagaré los diez francos de contribucion.»

ANUNCIOS.

BUENA OCASION.

En la calle de Ordoño II, (casa del señor Guisasaola) piso principal, se venden varios muebles en buen uso.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

La VELOUTINE

Polvero de Arroz especial

Preparado al Bismuto por **CH^{les} FAY**, Perfumista

PARIS — 9, Rue de la Paix, 9 — PARIS

LITOGRAFIA DE M. ROEL
REAL NUM. 15, CORUÑA.

Impresiones finas al grabado en piedra.
Gran especialidad en papeles y sobres timbrados para el comercio, facturas, circulares, cuentas de venta, recibos, abonarés, pólizas para empresas de minas, ferro-carriles y compañías fabriles. Mapas, diplomas para exposiciones, certámenes, corporaciones y sociedades de recreo, estados para toda clase de oficinas, portadas de escrituras para notarias, papeles timbrados para oficinas militares y civiles. Etiquetas para chocolates, botillerías, boticas, cervezas, para marcar tejidos y paquetería.
TARJETAS finas para visita con escudos, coronas y distintivos de nobleza. Esquelas de enlace gran novedad. Cajas de papel y sobres a la inglesa y alemana elegantemente timbrados con iniciales en finos colores.
NOTA. Los encargos pequeños serán servidos puntualmente por correo y los pedidos mayores por la vía férrea.
En Sb.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abcesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envueltos en las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

SE VENDE un aparador grande en esta imprenta se dará razón.

OTONO — Se cede por Ildefonso Guerrero el Prado al sitio de la Vega lindante con carretera de Zamora.

EL TORESANO

Ofrece una gran partida de garbanzos de Toro superiores, tanto en tamaño como en cocido, se sirven á domicilio y se dan muestras al que las pida.
Por el mismo se vende vino legítimo de Valdepeñas superior y bolas de sal.
Calle de la Concepcion, núm. 3.

PLANCHADORA.—Hay una buena y económica.
Calle del Cristo de la Victoria casa de Santos el Aragonés.

En el acreditado Comercio de José Fernandez Devesa, Plaza Mayor 28, por bajo del Consistorio, se acaba de recibir un gran surtido de los géneros siguientes:
Pañuelos de seda; su precio 14 reales; se dan á 10.
Idem de manta bordados, de diez cuartas; su coste en Fábrica 32 rs., se darán en 24.
Idem de merino negro, de ocho puntas, de varios precios, así como bordados de colores.

Una buena colección de merinos negros y café. Chalecos de estambre y camisetillas, con otra infinidad de artículos tan baratos como de buen gusto.
Se vende una viña situada en el término de Oteruelo, próxima al camino de Quintana, de dos fanegas de tierra, con 450 cepas que dan bastante fruto; al que le convenga, en esta imprenta se dará razón.

En la tienda ó taberna, calle de Zapatería ó de Boteros, núm. 45, se vende vino de Toro y del país, buenos garbanzos, alubias redondas del Bierzo y del país, habas de arroz, buen anisado, queso de Villalon, todo á precios arreglados.
También se vende yeso y caña para techos rasos, á precios corrientes.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.
Para mayores datos dirigirse al autor.
Depósito.—Sevilla: El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20. 1Jn-17
PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.



En la Zapatería de José Gonzalez calle de Azabachería, número 5, se confecciona toda clase de calzado y cortes aparados, se construyen hormas de todas clases, piernas, pernitos y se chapan hormas.

Puertas de acero.

Cerramientos metálicos de chapa de acero ondulada.—Precios sumamente arreglados.

Almacén de hierros y aceros de Hijos de Blas Alonso.
LEON. 5

Por la viuda de D. Manuel Lopez, se arriendan dos huertas sitas en esta Ciudad á la carretera del Puente del Castro.

Para tratar de las condiciones de arrendamiento, pueden dirigirse á dicha señora, calle de Matasiete número 3.

Por Gregorio Chacon se traspasa el establecimiento de la calle de Azabachería, número 10, el que se interese véase con su dueño que habita en la misma casa.

FABRICA DE ARMAS DE FUEGO

de **JIMENEZ ECHEVERRIA**
Plaza de Bilbao 7
VITORIA.

Escopetas percusion central Lefauchaux Remington y Piston.
Revólvers y pistolas de todas clases.
Cartuchos para escopetas y revólvers.
Pólvoras, tacos, perdigones y pistones.
Accesorios para cargar cartuchos.
Efectos de equipo para cazadores.
Se remiten tarifas de precios. 14

En el Establecimiento de Comestibles de Maximino Alegre, Zapatería núm. 20. Se venden Garbanzos superiores á peseta el kilo, á 70 céntimos y á 50 ó sea á 50, á 35 y 25 respectivamente la libra, latae de pimientos, almidon y toda clase de generos propios de este establecimiento.

Se sigue vendiendo el yeso de la acreditada fábrica de D. Julio Fonto, comun y cernido superior y caña para techos rasos, y á precios sumamente arreglados.

NUEVO MAPA de España y Portugal y de sus colonias.

Ilustrado con los 49 escudos de las provincias españolas y con las 14 condecoraciones militares, indicando todos los caminos de hierro, terminados ó en construcción, carreteras, rios y canales, etc., arreglado á la escala 1.650.000.

El más completo hasta el día.
Mide 108 por 76 centímetros y se vende al precio de 2,50 pesetas en la Papelería de Nicolás Lopez, Barillas, 6.

PARSONS Y GRAPEL 1
(antes David B. Parsons)

Montera—16 (antes—27) y } Madrid.
Claudio Coello—43



Prensa Hércules, para uvas sistema de palanca múltiple reforzada.
Pisadoras, Separadoras y estrujadoras de uva.
Bombas de varios sistemas para pozos y para trasiegos.
Tubos de lona y de goma para el mismo objeto.
Encorchaderas varios sistemas.
Capsuladeras.
Porta-botellas y demás aparatos para la viticultura, y vinicultura.
Catálogos gratis á quien los desee.
Agente en Sahagun, D. José Fernandez.

En la tienda de comestibles del maragato, calle Santa Cruz, número 16, se vende buena aguardiente de caña, aguardiente comun, idem de vino, vinos de Toro y Rueda, comunes y superiores, vinos de Jerez y Málaga, Moscatel, Ginebra, chocolate de las creditadas fábricas de Astorga, Palencia y Madrid, cafés y tés molidos, jamones del Bierzo por piezas, legumbres, sopas de variadas pastas, y demás géneros á precios muy arreglados. También hay buena cerveza gaseosa y sidra.

Imp. de Hemeterio Garcia Perez,
Calle de la Concepcion, 8.

LA MARGARITA EN LOECHES
IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz-Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son los mas poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

4-4

CHOCOLATES

Los clásicos NEUVES de chocolate de dos pesetas y 2 y 1/2 expende la COMPANÍA COLONIAL, además de las primitivas, unas y otras muy superiores, para la satisfacción del consumidor.
Depósito general de Chocolates, Cafés y Tés, Mayor, 18 y 20.
Sucursal, Montera, 8.

(Café del Iris.)

Unico depósito en esta provincia de cervezas de la renombrada fábrica la Cruz Blanca de Santander, y fabricación de bebidas gaseosas; hay además Sidra Asturiana de varias clases, á 3 rs. botella sin casco. 29

Se venden dos puestas grandes de calle. Darán razón en el comercio de Guerrero.

AGUAS MEDICINALES

DE **MARMOLEJO.**

Gaseosas-bicarbonatadas-sódicas-ferruginosas y litinicas.—Premiadas con Diploma de Honor y medallas de oro.

Sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales desde 1.º Abril á 15 de Junio y 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estacion en el ferro-carril de Madrid á Córdoba.—Coches á la llegada de todos los trenes.—Fondas, Casas de Huéspedes, Casino y recreos.

Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 3, 4 y 5 reales, y por cajas, pidiéndolas á la dirección, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano—35—Madrid.

Depositaris: En esta Capital, Merino é hijo.—En Bembibre, Garcia Huerta.—En Ponterrada, Buelta, Hernandez, y Martinez Caballero.—Y en Sahagun, Olea Nuñez.

19Sbr